

强基础 上位次 更精准 更暖心 开门干民政 人人当专家

# 一束鲜花寄亲人 暖心服务在清明

送亲人 找民政  
96456  
24小时服务专线

## 关于清明期间文明祭扫的倡议

尊敬的市民朋友们：

又是一年春草绿，梨花风起正清明。清明节是祭奠逝者、缅怀先人的重要传统节日。为贯彻落实《天津市殡葬管理条例》《天津市文明行为促进条例》，保护好大自然，减少环境污染，推进移风易俗，弘扬文明新风，市民政局、市文明办发出如下倡议：

### 一、文明祭扫。

自觉摒弃祭祀陋习，不在道路、居民区和其他公共区域焚烧纸钱、焚香祭奠，不生产销售、不购买使用封建迷信殡葬用品。通过传承孝道精神力量来缅怀先人，让清明祭扫成为缅怀先辈、传递亲情、传承优良家风家训的重要载体。

### 二、绿色祭扫。

祭扫重在意而不拘泥于形式。倡导采用鲜花祭扫、网络祭扫、家庭追思、集体共祭、敬献鲜花、撰写悼词、诵读祭文、踏青遥寄等低碳环保形式，缅怀亲人，寄托哀思。自觉做到不污染环境、不破坏生态，共同维护优美整洁的生活环境。

### 三、节俭祭扫。

崇尚孝老、尊老传统美德，提倡厚养薄葬，倡导对世老人多尽孝心、多给关爱。树立节约意识，从祭扫入手，理性祭扫，以节俭的方式缅怀亲人，让逝者安息，让生者安乐。

### 四、安全祭扫。

倡导错峰祭扫，避开周末和清明假期祭扫高峰，合理安排祭扫时间并参与祭扫人数。遵守交通法规，服从工作人员疏导，遵守殡葬服务场所安全规定，严防拥堵踩踏，确保安全出行。严格遵守消防安全等相关规定以及森林防火相关要求，严防火灾事故发生，共同营造安全、绿色祭扫环境。

### 五、示范引领。

党员干部要以身作则，发挥示范引领作用，带头推动移风易俗、厉行节约，主动宣传优秀传统文化，监督和劝阻不文明祭扫行为，用实际行动影响和带动身边人。

让我们共同行动起来，从自身做起，从每个家庭做起，弘扬移风易俗、文明祭扫新风尚，共同守护津沽大地绿水青山，过一个“平安、祥和、绿色、文明”的清明节。

天津市民政局 天津市文明办  
2024年3月



东丽区秀欣园社区  
“清明，让我为您写一封信”



北辰区碧春园社区  
“清明折花，遥寄相思”



红桥区湘潭道社区  
“文明祭扫更‘清明’  
人人参与我做起”



河东区新博园社区  
“感恩思源 绿色清明”



河西区环湖南里社区  
清明共祭

## 清风行动进社区

3月20日起由天津市委社会工作部、天津市文明办指导，天津市民政局主办，天津市殡葬事业管理处、天津经济广播、市内六区和环城四区民政局以及部分社区承办，组织开展10场市级社区文明祭扫现场活动，将文明新风吹进社区。



## 市殡仪服务总站 举办2024年“忆故人、寄思念、同祈愿、心共祭” 社区文明共祭系列活动

■3月20日，天津市殡仪服务总站“清风司仪”服务团队，在红桥区邵公庄街道成阳路和西沽街道民畅园两个社区开展了以“忆故人、寄思念、同祈愿、心共祭”为主题的文明共祭活动。

■3月22日，联合河北区民政局，走进月牙河街道党群服务中心开展社区文明共祭活动。

■3月25日，联合南开区民政局，走进南开区王顶堤街道保山南里社区、南开区万兴街道凤荷园社区开展社区文明共祭活动。

■3月26日走进河东区富民路街道天鼎社区开展社区文明共祭活动。



## 各区动态

### 滨海新区

新北街道裕川家园社区开展清明节  
缅怀先烈文明祭扫主题活动



为弘扬中华民族精神和传统文化，缅怀革命先烈，继承革命传统，传承红色基因，裕川家园社区将祭奠英烈与新时代文明实践相结合，以“红色清明”为主题，同时邀请一职专学生开展“铭记历史 缅怀革命先烈”“红色观影”主题活动。

活动中，一职专学生准备了与清明节有关的诗歌，讲述烈士们的先进事迹，表达了对烈士们的哀思与怀念。随后，社区组织观看红色影片，影片中传送出的不畏艰难、团结互助、坚持不懈的精神以及对祖国的热爱之情，让大家深受启发。活动最后，一职专学生和社区“红色管家团”志愿者化身文明祭扫宣传员，向过往居民和沿街商铺发放文明祭扫倡议书，号召居民清明期间使用鲜花祭扫、网络祭扫等健康文明的祭祀方式寄托哀思，树立绿色祭祀、平安清明的文明理念。

### 宝坻区

宝坻区召开清明节祭扫工作部署会



3月22日下午，宝坻区召开2024年清明节祭扫工作部署会议，传达学习国家民政部、市民政局清明节祭扫工作电视电话会议精神，贯彻落实区委、区政府的工作要求，研究部署全区清明期间祭扫服务保障、安全管理等重点工作。副区长吴永华出席并讲话。

会议强调，一是要提高政治站位。加强形势研判和风险评估，提前筹划准备，抓实抓细各项工作，实现文明祭扫、平安清明的目标。二是压实安全防线。把安全放在清明祭扫各项目首位，健全落实安全管理责任制和应急保障机制，加强值班值守、宣传引导、监测预警和督导检查等工作，深入排查整治各类安全隐患，坚决防止出现安全事件。三是要提升服务水平。强化殡葬服务窗口意见识别，考虑不同群体，用细小、暖的服务，赢得群众认可，提升群众满意度。四是积极推动宣传引导。推广敬献鲜花、集体共祭、家庭追思等文明低碳祭扫方式，推动移风易俗深入人心。五是要加强协调联动。健全完善部门联动工作机制，形成区和街镇上下联动、有关部门齐抓共管的工作格局，形成安全祭扫工作合力，确保各项祭扫服务保障安全有序。

### 蓟州区

蓟州区民政局多举措做好清明节祭扫前期准备工作

蓟州区民政局大力倡文明祭扫，持续推进移风易俗，确保清明节期间工作开展和服务接待安全平稳，便捷有序。一是加强组织领导，提高思想认识。始终保持高度警惕，压实各方责任，强化安全意识，不断筑牢安全防线。二是加强宣传力度，营造祭扫氛围。下发《天津市蓟州区民政局关于做好2024年清明节文明祭扫倡议书》，向相关部门、27个乡镇和殡葬事业单位发放祭扫宣传海报3500张，并通过政务微信发布《清明节文明祭扫倡议书》，向相关部门、27个乡镇和殡葬事业单位发放《清明节文明祭扫倡议书》、《清明节文明祭扫指南》，如何进行网上文明祭扫，营造平安、文明的社会氛围。三是强化监督检查，推进文明祭扫。区民政局会同市场监管部门，各乡镇在本辖区范围内开展殡葬联合执法检查，重点检查丧葬用品店及各类大小超市封建迷信用品售卖情况。截至目前，累计检查商铺、超市162家，收缴并销毁封建迷信用品185公斤。

### 西青区

西青区各街镇开展文明祭扫活动

西青区各街镇纷纷开展传承孝恩、倡导文明的祭奠活动，广泛播撒文明种子，让新风之花绽放在群众心中。

### 中北镇

中北镇福里社区组织群众开展祭扫活动，活动中社区工作人员介绍了清明节的来历、习俗和先烈事迹，宣读了《关于清明期间文明祭扫的倡议》，倡导广大居民群众改变陋习，文明祭扫。随后，引导社区居民将哀思转化成一朵朵手工制作的花朵，缅怀革命先烈，继承优良革命传统，弘扬爱国主义精神。

### 杨柳青镇

杨柳青镇柳岸里社区组织居民群众以“文明祭扫展新貌 绿色清明树新风”为主题开展社区共祭活动。在清雅肃穆的会场，居民群众在工作人员的引导下手持鲜花和电子蜡烛用文明方式寄托哀思。进一步倡导文明祭扫，推进移风易俗，传承优秀传统文化，树立文明新风尚。

### 精武镇

精武镇智达里社区开展共祭活动，此次活动以“又是一年清明时 文明祭扫树新风”为主题，通过组织大家观看清明祭扫宣传片，以生动的方式强化移风易俗、文明祭扫的意识。活动最后，引导群众拿起手中鲜花传递文明祭扫正能量。清明节期间，精武镇将同街镇开展140余场社区共祭活动，用文明祭扫的实际行动，共同营造文明、平安的清明节。



## 一图读懂民政政策 “送亲人 找民政”暖心服务品牌是什么？

“送亲人 找民政”暖心服务品牌是什么？  
“送亲人 找民政”暖心服务品牌是天津市民政局聚焦群众需求打造的国办殡葬服务品牌，开设96456“24小时服务专线”，为逝者家属提供治丧服务，实现伤心事暖心办。

(符合条件的可申领节地生态安葬奖补)

“送亲人 找民政”暖心服务品牌包含什么？  
“送亲人 找民政”暖心服务品牌包含殡葬政策咨询、一站式文明殡仪业务办理等，同时，各市属殡葬服务单位结合职责特点，推出一系列品牌服务。

市第一殡仪馆“情暖至归——人生告别会”  
市第二殡仪馆“亲之安——家庭守灵服务”  
市第三殡仪馆“爱忆莲——殡仪策划服务”  
市殡仪服务总站“海之眠——骨灰撒海”  
市墓地服务中心“永生缘——节地生态安葬”

(符合条件的可申领节地生态安葬奖补)

市殡仪服务总站“海之眠——骨灰撒海”是什么？  
天津骨灰撒海活动自1990年举办至今，在全国形成了“海之眠”知名品牌，将逝者骨灰由长久存放过渡到回归自然。服务实行全年预约受理，根据报名情况在气象条件允许下适时开展。

(符合条件的可申领节地生态安葬奖补)

市墓地服务中心“永生缘——节地生态安葬”是什么？  
“永生缘”节地生态安葬属于绿色生态葬，使用可降解材料安葬骨灰融入自然，“永生缘”寓意骨灰归于泥土，亲人间的缘分永存永驻。服务实行全年预约受理，根据报名情况适时开展。

市有那些殡葬惠民政策？  
1. 节地生态安葬奖补政策  
节地生态安葬奖补包括基本殡葬服务费用补贴和节地生态安葬奖励。节地生态安葬奖励标准为1000元/具；基本殡葬服务费用补贴标准为1420元/具。发放对象为采取节地生态安葬的逝者亲属或有权处置逝者骨灰的权利人。

2. 无丧葬补助居民奖补办法  
具有本市户籍，但不享受丧葬补助政策的城乡居民，将逝者骨灰由长久存放过渡到回归自然。服务实行全年预约受理，根据报名情况在气象条件允许下适时开展。

符合申领条件的申请人可到逝者户籍所在地的公共服务中心（民政部门）提出申请。

